

डॉ० चन्दा कुमारी
जेस्ट लीचर, हिन्दी विभाग
रीदवास महिला महाविद्यालय, सासाराम रीदवास
बी०ए० पार्ट - I, पेपर - II

10/5/2020

निरालेखा उपन्यास के आध्यात्मिक चित्रणों का - पाठ्य चित्रण करें

निरालेखा प्रस्तुत उपन्यास की केन्द्रविन्दु है। वह एक साधारण ब्राह्मण परिवार की विधवा नव युवती है जो अपने पारिवारिक संस्कारों में संभाली जीवन मापन करती आई है। उसी समय उसके जीवन में कुछ दिवस का प्रवेश होता है जहाँ से उसका अनंत समुद्र में छिपकीले स्वामी नाव की तरह बन जाती जाती है। यद्यपि कि वह अपने व्यवसाय के प्रति भी पूर्णतः प्रतिबद्ध है इसलिए बीजाकुल से कटती है - य नहीं मैं चाहती से नहीं मिलती। मैं केवल समुद्र के सामने आई हूँ। चाहती था कोई जीवन में कोई संतुल्य नहीं।

उपन्यास में निरालेखा पाठ लिखती ही सुंदर नारी के रूप में प्रस्तुत होती है। उसका वैश्यावृत्ति सभी काट नकरना उसके व्यक्तित्व से संबंधित आशावादी बात है। उसके कई कारणों से और उनके कारणों का उसके विगत जीवन से गहरा संबंध था। वह विधवा उस समय

(2)

हुई थी, जीस सभसे उलकी डाकटा काटाई गई थी। विद्यासोके का संभल उलका मिश्रण ही गमा वा किन्तु ऐसा अधिक दिनों तक नहीं चल सका। एक दिन उनके जीवन के अन्त में ने प्रवेश किया। कृपणादिना से चित्रलेखा को उलकी प्राप्ति हुई, लेकिन यिन व वैंट दोनी ने अन्त को छोड़ दिया। उलके बाद एक नर्सरी ने उलके आश्रम देकर नृत्य तथा संगीत कला की शिक्षा दी। फिर नृत्य में वह आइविलीम बन गई। पाठमिपुत्र का जनसमुदाय चित्रलेखा के यहाँ पर लौटा कला वा, पर चित्रलेखा ने संगम के तेल से धारित क्रांति को बनाए रखा लेकिन बीजगुल पर ग्रुप होने से वह न बच पाई। इस रूप में चित्रलेखा पारिस्थितियों के वशीभूत होकर चलने वाली सुवर्ती के रूप में आई हैं।

इस विलाली और वाजनामयी रमणी के साथ साथ चित्रलेखा तेलवी और विदुषी भी हैं। उलका परिचय वह चन्द्रगुल की लता में अपनी वर्कनाशकिल से कुमावगिरी को पराजित करके देती हैं। इसी प्रकार कुमावगिरी के आश्रम में जाने पर "प्रकाश पर लुहल परंग का अन्वकार को प्रकाश" कह कर एक दार्शनिक होने का परिचय भी देती हैं।

चित्रलेखा विजगुल आत्मिक प्रेमाकारी थी। परंतु आगे चल कर वह कुमावगिरी पर भी मोटिल हुई। जो कि उनके जीवन की सबसे बड़ी झूल थी। चित्रलेखा बीजगुल के मातुल्य के लिए

विष्णुगुप्त का ध्यान करते वह कुमावतीरी के पास
ये स्थित होने गई, परंतु कुमावतीरी ने उसे अत्यंत के
जाल में उलझा कर उसका शोषण किया। जब चित्रलेखा
को अत्यंत का ज्ञान हुआ तो वह आश्रम छोड़ कर
अपने गणन लौट गई। विष्णुगुप्त के 12 वर्षे व्यासों
की काल तक चित्रलेखा को जाल दुई हो वह
विष्णुगुप्त से अज्ञान भांगने लगी। विष्णुगुप्त ने
उसे ज्ञान किया और दोनों ने अपनी लग्न संपत्ति
भाग कर पाटलिपुत्र से प्रस्थान किया। उन पूर्ण
उपनाय में चित्रलेखा एक स्वयंसेविका उभाईनी
विलासी स्त्री के रूप में प्रियदर्शी है जो लक्ष्मी
ही पुरुष को अपनी बालना का श्रेष्ठ बनाना
चाहती है। वह अपने व्यक्तित्व से उन उपनाय
के लगभग सभी पुरुष पात्रों को प्रभावित करती है।
इतना ही नहीं विष्णुगुप्त का मञ्जोदरा से विवाह
करके और वंगराष्ट्र के लक्ष्मी प्रेरित करके वह अपने
भाग्य शक्ति का परिचय भी देती है। इन प्रकार
लेखक ने एक प्रेमिका की पत्नी का स्वभाव चित्रलेखा
चित्रलेखा के रूप में प्रेम और बालना के भेद को
स्वयं कर दिया है। यहाँ से स्पष्ट है। उसने
अभूत सभर्षण है। वही बालना शरीर है। अस्वर्षण
अभूत सभर्षण चित्रलेखा की बालना है। इतनी
बालनारी के कारण वह कुमावतीरी के जाल में बहुत
जल्दी उलझ जाती है और जब तक उसे हीममारा
है तब तक सबकुछ समझ ही पाती है।
चाहकर भी वह अपने प्रेमी विष्णुगुप्त को अपने

मरण के नहीं शोक पाती है और उसे भी जीवन
के साथ ही सबकुछ छोड़ना पड़ता है। उधर
हमें अपनी छोटी बच्ची के कारण चिन्तित
असिद्ध चित्त अपनी सम्पूर्ण दुर्बलता के बाद भी
पाह को की सहाय्यता प्राप्त कर लेती है। इस
अंत में यह कहना उचित होगा कि चिन्तित चित्त
चिन्तित नहीं है। उसने अपने जीवन में विश्राम
साधने की बख़्त सोची लेकिन कृष्णाक्षय के
आते ही उसका चिन्तित बदल गया और उसे
अपने जीवन में स्वीकार कर लिया। एक नई
के रूप में जीवित को अपने पहले के समुदाय
के सामने ही में आती है वह वह आरबी का प्रेम
लेकिन बाद में उसी से प्रेम करने लगी। यहाँ
तक की अपने मनोरंजन के लिए वह प्रेरणा
को भी आकर्षित करती है। बाद में उसी से प्रेम
है कि मैं संसार में एक समुदाय से प्रेम करती हूँ
और जीवित है। लेकिन, कुछ समय बाद ही वह
कुमालागिरी से प्रेम करने लगी है। चिन्तित की इस
आदिमत्ता उसके जीवन को और साथ ही जीवित
के जीवन को अंत में मिखायी की रिश्ता में पहुँच
देती है।